《征税和纳税》教学设计
教学目标

一、知识目标：

1、识记：税收的含义、基本特征；增值税的内容、个人所得税的含义、特点。

2、理解：税收基本特征之间的关系,理解依法纳税是公民的基本义务，偷税、欠税、骗税、抗税是违法行为.

3、运用：结合实际，说明公民诚信纳税、依法纳税的必要性。

二、能力目标：

1、通过对各种税种的学习，提高学生的辨别比较能力、观察分析实际问题的能力。

2、通过学习财政与税收、税收与公民生活等相互关系，提高学生的逻辑思维能力。

三、情感、态度与价值观目标：

通过本节课的学习，懂得依法纳税是公民应尽的义务，是爱国的体现，公民既要有纳税意识，又要监督税务机关的执法行为，关心税收的使用，做到权力与义务的统一。

教学重难点

教学重点：税收的含义及基本特征

教学难点：增值税、个人所得税；违反税法的几种行为

教学过程

（一）导入新课

教师活动：引导学生回忆第八课第一框财政收入的组成，说明财政收入由哪几部分组成，其中最主要的来源是什么。

学生活动：积极回答问题：财政收入由税、利、债、费四部分组成，其中，税收是财政收入的主要来源。

教师引导：税收是财政收入的主要组成部分，可见税收对国家财政的重要性。下面我们就来学习税收的有关知识。

进行新课

今天的主人公：大头儿子和小头爸爸

问题情景一：  一天，小头爸爸无意间买了一张彩票，结果中得20万大奖，他到体彩中心领奖金，但只领到16万，他很困惑：怎么少了4万元？

师：4万元去哪了？  生：缴税了

那么，你们知道税收的历史吗？（视频播放）

一、税收及其种类

1、税收的含义

教师活动：请同学们阅读教材内容，思考问题：税收的含义是什么？

学生活动：阅读材料，积极思考。

税收是国家为了实现其职能，依靠政治权力，依法取得财政收入的基本形式。（如何理解？）

主体：国家        凭借：国家的政治权力

依据：税法        目的：保证国家实现政治职能  地位：是财政收入的基本形式

教师点拨：马克思说：“赋税是喂养政府的娘奶。”意思是说，政府的存在和运作是靠赋税来维持的。从税字的构成上可以看出，古代的税就是送给国家的农产品。请大家想一想，交给国家的税收财富有没有直接的补偿？国家凭什么让人们不得不交这部分财富？国家收取的这些财富有什么作用？

学生活动：积极思考，回答问题。

教师总结：税收是没有直接补偿的，但是为了实现国家的各项职能，国家必须收取一部分社会财富，形成国家财政收入。为此，国家依靠政权的力量，强制收取这部分收入。（归纳出税收的本质）有国就有税，税收是国家财政收入的最理想、最普遍的形式，是财政收入最主要的源泉。

教师过渡：从税收的含义中我们可以想到，税收应该具有什么特点？

问题情景二：在体彩中心，小头爸爸心里有三个疑问？

4万元税款不缴行不行？

缴了4万元税后，对小头爸爸有直接的好处吗？

小头爸爸能不能与体彩中心领导商量下，把税率降低点，少缴点税？

学生活动：积极思考，回答问题。

教师总结：强制性、无偿性、固定性。

税收的特点及其之间的关系。税收的这三个特征是紧密联系、不可分割的。

学生活动：阅读讨论。

教师点评：无偿性要求必须有强制性，强制性是无偿性的保障；强制性、无偿性决定了必须具有固定性。 

3、我国税收的种类

教师活动：请同学们想一想，你知道我国有哪些具体税收项目？

学生活动：认真思考，积极发言。

教师总结：增值税、所得税、营业税、关税等等。根据税收的征税对象，目前我国的税收分为五大类，共20多种。

教师活动：在这些税收种类中，影响最大的是增值税和个人所得税。下面我们重点学习一下这两种税收。

你们知道什么是增值税吗？（视频播放）

学生任务：根据视频内容，讨论问题1-问题3，形成结论（多媒体展示）

增值税：所属税种、征税对象、纳税人、基本税率、计算方法、征收意义。

问题情景三：小头爸爸缴纳了4万元税后，很想知道他缴纳的是什么税？

生：个人所得税   师：个人所得税

征税对象：个人所得额    纳税人：在我国境内居住满一年，从我国境内外取得所得的个人，以及不在我国境内居住或居住不满一年而从我国境内取得所得的个人。 税率：比例税率；超额累进税率   （3％－４５％）
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思考：同学们想一想，征收个人所得税有什么意义呢？

总结：有利于增加财政收入，有利于调节个人收入分配，实现社会公平。

问题情境四：小头爸爸带着大头儿子去买一个平板电脑，他们来到市中心的一家数码商店，看中了一款。

小头爸爸：老板，能不能便宜点？

老板：如果你不要发票的话，9折卖给你。

1. 如果你是小王，碰到这种情况，你是索要发票还是不要发票？为什么？

2.商家应不应该依法纳税？为什么？

3.商家为什么不愿开发票？这是什么行为？还有哪些违反税法的行为？

引出： 依法纳税是公民的基本义务

大头儿子的疑惑：为什么要依法纳税呢？（视频播放）

二、依法纳税是公民的基本义务

1、依法纳税的必要性

教师活动：思考公民为什么要积极纳税？

学生活动：阅读课本，认真总结，发表见解。

教师点拨：税收是国家财政收入的主要来源，是国家赖依存在和实现其各项职能的物质基础。

我国的国家利益和集体利益、个人利益在根本上是一致的，税收取之于民，用之于民。国家有了收入，才能为公民提供更多、更好的服务。

结论：公民自觉诚信纳税,既是履行应尽的义务,也是对国家、社会的一种贡献。

2、违反税法的行为

（1）偷税

偷税是指纳税人有意违反税法规定，用欺骗、隐瞒等方式不缴或少缴应缴税款的行为。

（2）欠税

欠税是指纳税人超过税务机关核定的纳税期限，没有按时缴纳而拖欠税款的行为。

（3）骗税

学生：骗税是指纳税人用欺骗手段获得国家税收优惠的行为。

（4）抗税

抗税，即纳税人以暴力、威胁等手段，拒不缴纳税款的行为。

判断：下列行为属于哪种违反税法的行为？（多媒体展示）
大头儿子和小头爸爸：解惑明理

课堂小结：回顾本节课的知识要点

课后反思：
